

Садыкова А. И.^{ORCID}, Димитров И.Л.Московская государственная академия физической культуры и спорта,
п. Малаховка, Россия

СОКОЛИНАЯ ОХОТА КАК ВИД АКТИВНОГО ТУРИЗМА В КАЗАХСТАНЕ И МИРЕ

Садыкова Алина Ильдаровна, Димитров Ирина Леонидовна
Соколиная охота как вид активного туризма в Казахстане и мире

Аннотация. В данной статье анализируется состояние одного из перспективных видов активного туризма - соколиная охота. Для более полного понимания необходимости дальнейшего развития этой отрасли туризма авторы обратились к освещению данной темы на примере других стран, где соколиная охота на сегодняшний день достигла высокого уровня развития. Для Республики Казахстан соколиная охота является не только потенциальным фактором экономического развития, важной составляющей поддержания здорового образа жизни, возможностью проявления своего искусства в этой охоте, достижением единения с природой, увлекательным зрелищем, возможностью более тесного внутривнутриреспубликанского и международного общения, занятием, резко вбрасывающим адреналин, но и возможностью сберечь традицию предков и передать следующему поколению. Кроме того, развитие данной отрасли туризма позволит создать новые рабочие места и условия для развития устойчивого туризма.

Ключевые слова: активный туризм, Казахстан, соколиная охота, саятшы, беркутчи.

Sadykova Alina, Dimitrov Irina
Falconry as a type of active tourism in Kazakhstan and the world

Abstract. This article presents an overview of the current problem of modern Kazakhstan - the state of the promising industry of active tourism - "falconry". For a more complete understanding of the need for further development of this tourism industry, we turned to the coverage of the above-mentioned topic on the example of other countries where falconry has reached a high level of development today. After all, for the Republic of Kazakhstan, falconry is not only a powerful factor of economic development, an important component of maintaining a healthy lifestyle, the opportunity to manifest one's art in this hunt, unity with nature, a fascinating spectacle, the possibility of closer intra-republican and international communication, an activity that sharply throws adrenaline, but also an opportunity to preserve the tradition of ancestors and pass on to the next generation. Cash injections of tourists will help improve the economic situation of the country, create new jobs and conditions for the development of sustainable tourism.

Keywords: active tourism, Kazakhstan, falconry, sayatshy, berkutchi.

Садықова Алина Ильдарқызы, Димитров Ирина Леонидовна
Сұңқар аулау Қазақстанда және әлемде белсенді туризмнің бір түрі ретінде

Аңдатпа. Бұл мақалада қазіргі Қазақстанның өзекті мәселесіне-белсенді туризмнің перспективалы саласының жай-күйіне - «Сұңқар аулау»шолуы ұсынылған. Туризмнің осы саласын одан әрі дамыту қажеттілігі туралы неғұрлым толық түсіну үшін біз Сұңқар аулау бүгінгі күні дамуының жоғары деңгейіне жеткен басқа елдердің мысалында жоғарыда аталған тақырыпты қамтуға жүгіндік. Шынында да, Қазақстан Республикасы үшін Сұңқар аулау экономикалық дамудың қуатты факторы ғана емес, салауатты өмір салтын сақтаудың маңызды құрамдас бөлігі, осы аңшылықта өз өнерін көрсету мүмкіндігі, табиғатпен бірлік, қызықты көрініс, республикаішілік және халықаралық тығыз қарым-қатынас мүмкіндігі, адреналинді күрт лақтыратын іс-әрекет, сонымен қатар ата-бабалар дәстүрін сақтап, келесі ұрпаққа беру мүмкіндігі болып табылады. Туристердің ақшалай құюы елдің экономикалық жағдайын жақсартуға, тұрақты туризмді дамыту үшін жаңа жұмыс орындары мен жағдайлар жасауға көмектеседі.

Түйін сөздер: белсенді туризм, Қазақстан, Сұңқар аулау, саятшы, бүркіт.

Основные положения. Соколиная охота когда-то была просто национальной традицией, но со временем уже превратилась в спорт и привлекательное направление туризма. Многие государства поддерживают данный вид туризма, инвестируя в него деньги и организовывая различные мероприятия, связанные с соколиной охотой, а также внедряют меры по защите хищных птиц. Для Казахстана важно развивать соколиную охоту для поддержания активного туризма и сохранения культурного наследия страны.

Введение. Активный туризм – это форма путешествий, включающих различные активные виды отдыха и спортивных занятий. Эти путешествия могут включать пешие, велосипедные, конные походы, и целью их является не только отдых, но и физическая активность. К активному туризму в XX веке стали относить и туризм, имеющий спортивную направленность (восхождение в горы, скалолазание, спортивные игры, сафари и др.). Активный туризм доступен далеко не каждому, так как требует подготовки, значительных физических усилий, определенных навыков. Одной из отраслей активного туризма является соколиная охота. Это древняя форма охоты с использованием прирученных хищных птиц, которые используются для ловли дичи. Соколиная охота как вид туризма представляет собой такую форму активного отдыха, где туристы могут участвовать в охоте с помощью соколов или других хищных птиц под руководством опытных инструкторов.

Актуальность данной темы заключается в том, что активные виды туризма, и, в частности, соколиная охота, ежегодно набирают обороты независимо от мирового экономического развития и политической ситуации. Данная отрасль туризма как часть национальной туристской индустрии – один из важных факторов влияния на мировую экономику. Кроме того, соколиная охота имеет долгую историю и является частью культурного наследия многих стран, представляя собой уникальное сочетание природы, спорта и взаимодействия с животными.

Цель исследования: проанализировать соколиную охоту, с одной стороны, как важную составляющую древнейшей культуры человечества, а с другой стороны – как часть туристской индустрии.

В задачи исследования входит:

- собрать информацию о соколиной охоте: узнать об истоках зарождения, развития данной охоты в Казахстане и странах мира; рассмотреть различные источники, включающие в себя описание основных этапов работы сокольника с ловчей птицей;
- исследовать материал, позволяющий рассмотреть востребованность данного вида туризма;

- показать возможности, которыми обладает соколиная охота для развития туристской отрасли Казахстана, а также условия, имеющиеся у страны для реализации этих возможностей.

Методы и организация исследования. Исследование проходило в несколько этапов:

- первый этап включал в себя ознакомление с имеющейся информацией в литературе о соколиной охоте, изучение происхождения и истории развития данной отрасли туризма в мире;

- второй этап – определение стран, на примере которых можно раскрыть важность и значимость соколиной охоты;

- третий этап представлял собой составление обзорной информации о выбранном виде туризма в каждой стране;

- на заключительном этапе на основе собранного материала были выделены причины, по которым Казахстану стоит развивать соколиную охоту, а также отмечены возможности, которые имеет страна для улучшения туристской отрасли.

В ходе работы был проведен анализ нормативно-правовых документов, исторических материалов, статистических данных о соколиной охоте. В процессе исследования нами было выбрано четыре страны: Казахстан, Соединенные Штаты Америки, Франция и Объединенные Арабские Эмираты для проведения сравнительного анализа уровня востребованности соколиной охоты. В итоге был сделан вывод, что Казахстан по сравнению с другими странами на сегодняшний день уступает остальным странам, хотя имеет все шансы на лидерство в этой отрасли туризма. Этот тезис подтверждает анализ динамики развития туристской отрасли Казахстана на примере количества въездных туристов в страну в 2014 и 2022 годах.

Результаты исследования и их обсуждение. 16 ноября 2010 года комитет ЮНЕСКО включил искусство соколиной охоты в область нематериального культурного наследия человечества, как «традиционную разновидность охоты с использованием прирученных и специально обученных соколов для ловли добычи в пределах ее естественной среды обитания». Сюда вошли 11 стран: Объединенные Арабские Эмираты, Бельгия, Чехия, Корея, Монголия, Марокко, Испания, Франция, Катар, Саудовская Аравия, Сирия. Австрия и Венгрия были добавлены в 2012 году. В 2016 году в этот список были добавлены Германия, Италия, Казахстан, Пакистан и Португалия. Ежегодно 16 ноября отмечается мировым сокольничим сообществом как «Международный день сокольника» [1].

Рассмотрим соколиную охоту в Объединенных Арабских Эмиратах. Эмираты – мировой центр

сокольничества. Сокол является национальным символом страны. Эта грациозная птица изображена на банкнотах дирхама любого достоинства и даже на гербе страны. Единовластие в стране обозначает желтый сокол, а его хвост из семи перьев указывает единение семи эмиратов. На груди у птицы изображен четырехцветный флаг государства. Народную любовь к птицам можно увидеть в песнях, стихах и танцах, которые им посвящены. Их почитают как посланников Всевышнего. Птица ценится даже больше, чем конь у восточных народов и верблюд у арабских.

Если раньше охота с ловчими птицами была жизненной необходимостью, то на данный момент – это элитный вид спорта, его еще называют королевским. Соколиная охота считается настоящим искусством с давних времен, поскольку объединяет в себе силу, ловкость, народные традиции и эстетическое наслаждение.

На Востоке есть поговорка – «Хочешь насытить желудок – заводи ястреба, хочешь, чтобы пело сердце, – заводи сокола». У охотника-сокольника должны быть сильные руки, ему необходимо понимать птицу и владеть специальными навыками, иметь силу воли и терпение. Этот вид искусства доступен редким людям. «Цель охоты – не убийство жертвы. Это спорт, который требует внимательности, преданности, доверия и командной работы соколятника и его питомца» – вот так высказывается сотрудник Соколиного музея в Дубае Хамид Аль Дахери [2].

Сезон охоты длится с сентября по март. Все желающие могут посетить это увлекательное зрелище. Более того, организуется большое количество туров с возможностью принять участие в соколиной охоте. Охота выглядит завораживающе: изящная и гордая птица взлетает с руки охотника, а затем стремительно набирает высоту и с резкого разворота кидается вниз со скоростью около 200 км/ч к своей добыче. Однако лишь наиболее обеспеченные люди могут позволить себе участвовать в соревнованиях. Цена на самого престижного сокола достигает 1,5 млн. дирхам, это более 400 тысяч долларов.

Fazza Championship является наиболее популярным чемпионатом, который проводится под патронажем шейха Хамдана бен Мухаммеда бен Рашида Аль Мактума, наследного принца Дубая. Также важным соревнованием считается столичный Кубок Президента Объединенных Арабских Эмиратов.

В качестве призов выдаются элитные внедорожники и денежные вознаграждения, достигающие сотен тысяч долларов. Само участие предоставляет возможность испытывать прекрасные ощущения и эмоции.

В Эмиратах соколиная охота не теряет своей актуальности, получает колоссальную поддержку государства. В стране работает национальная программа защиты соколов еще со времен шейха Заеда, также ведется борьба с контрабандой. В 1999 году в Абу-Даби был открыт самый крупный уникальный Соколиный госпиталь. Более 70 тысяч птиц было вылечено именно здесь. Госпиталь включает в себя реанимационное и рентгенологическое отделения, карантинный центр и отделение офтальмологии. Птицам предоставлены все условия для восстановления. Помимо этого, здесь есть и центр, посвященный разведению птиц. В районе Аль-Маркад под Дубаем построен соколиный центр, состоящий из музея и базара. Ежегодно на выставке в Абу-Даби проходят конкурсы красоты и демонстрации соколов. В общей сложности страна каждый год тратит более 27 млн. долларов на защиту и сохранение диких соколов [3].

Обратимся к истории соколиной охоты в Европе. Примерно в IV-V веках там начала развиваться и стала известна соколиная охота. В средние века такой вид охоты был развит почти во всех странах Европы. Эта часть света богата традициями сокольничества и не теряет актуальности на сегодняшний день. Такой вид охоты являлся частью благородных искусств, и, наравне с кавалерией, требовал мастерства владения оружием. Во Франции при Карле Великом и Фридерике Барбароссе, больших любителей соколиной охоты, было много сделано в этой сфере. А при внуке Барбароссы в XIII веке, императоре Священной Римской империи Фридерике II Гогенштауфине, соколиная охота достигла своего пика. Он написал самый распространенный трактат о соколиной охоте Запада «De Arte Venandi cum Avibus» – об искусстве охоты с птицами, которой посвятил 30 лет своей жизни [4]. Этот трактат актуален и по сегодняшний день.

Французская соколиная охота была самой развитой технически. С XV века такая охота стала достоянием в основном знати в связи с тем, что земли стали передавать в частные руки, а расходы на обучение и содержание птиц были немалые. Охота являлась знаковой частью этикета дворян. Золотой век этого искусства наступил при Людовике XIII, который сам был великолепным сокольником. Это продолжалось до революции. Во время Великой Французской Революции (1792-1795) охота с птицами была запрещена. Возрождение соколиной охоты во Франции произошло в конце Второй мировой войны благодаря Абелью Бойеру, основавшему Национальную ассоциацию французских сокольников и автолюбителей, заново

открывшему и популяризовавшему методы летной охоты и предпринявшему усилия для юридического признания этого способа охоты в 1954 году [1].

Рассмотрим соколиную охоту в Соединенных Штатах Америки. В современном мире страна считается раем для соколиной охоты. США не имеет исторического прошлого, связанного с традициями соколиной охоты, но в настоящее время данный вид охоты достаточно популярен и имеет своих последователей. Здесь постоянно совершенствуются методы дрессировки, воспроизводства птиц в неволе, содержание и использование птиц на охоте, развивается ветеринарная отрасль и совершенствуются методы радиотелеметрии (передатчики, закрепленные на птицах). В результате США стали мировым лидером по этому виду охоты. Насчитывается уже около 10000 сокольников. В охоте применяются северный ястреб-тетеревятник, сапсан, ястреб Харриса и краснохвостый ястреб. Существует строгий регламент, который требует наличие ряда специальных лицензий и разрешений. В США для сокольников, охотящихся с ястребами и соколами, существует три типа лицензий, которые отражают уровень мастерства сокольника: лицензия для начинающих, общая обычная и лицензия мастера. Более того, в разных штатах есть дополнительные требования на охоту [5].

Казахстан – это страна, находящаяся в самом центре Евразии, богатая своими древними традициями и самобытной историей, уникальной и разнообразной природой, поэтому обладающая большим туристским потенциалом. В настоящее время туризм является одной из перспективных, высокодоходных отраслей экономики Казахстана. Увеличиваются меры поддержки туризма со стороны государства, реализуется государственная программа развития туристской отрасли Республики Казахстан на 2019-2025 гг. 1,4 млрд. тенге выделяется на реализацию этой программы. По версии Всемирного Экономического Форума в 2021 году Казахстан улучшил свои позиции и занял 66 место среди 117 стран, по сравнению с 2019-м, когда страна занимала 80-е место из 140. По показателю «ценовая конкурентоспособность» Казахстан занял первое место, 26 место – по показателю «сезонность туризма» и 33 место – по «природным ресурсам», 42 место – по количеству объектов всемирного наследия ЮНЕСКО [6].

Если во всех странах мира распространена охота с соколами, то охота с беркутами -исключительно казахская национальная традиция. Большинство казахов считают эту охоту практически главным поводом для гордости за свой народ. Охота для них является состоянием души, а не просто

ремеслом, беркута же почитают как Бога птиц с чудодейственными свойствами. Он в несколько раз крупнее сокола, поэтому для хозяина способен напасть не только на лису и зайца, но и на волка с косулей. Птица может легко напасть и на своего хозяина или просто улететь во время охоты. Жестокости и грубости беркут не прощает [7]. В казахском языке существуют специальные термины, отражающие профессию соколиной охоты: охотник с ловчими птицами – «саятшы», ловцы беркутов, тренирующие их для охоты – беркутчи.

Любители охоты на хищных птиц со всех стран приезжают именно в Казахстан получить удовольствие от процесса, поэтому не зря эту страну называют «охотничьей страной». Территория Казахстана богата на бескрайние, бесконечные степи. Иностранцы из городских агломераций специально приезжают сюда, чтобы насладиться просторами казахстанских степей. «В соколиной охоте Казахстан впереди всей планеты. У беркутчи и кусбегги попросту нет соперников. Со всего мира в Казахстан едут состоятельные охотники, чтобы насладиться соколиной охотой. Это настоящая золотая жила. Надо вкладывать средства в развитие, популяризовать такую охоту. «Сегодня вложишь один тенге – завтра вернется тысяча» [8]. Даже арабские шейхи из правящих семей – одни из самых богатых людей мира – приезжают в Казахстан на соколиную охоту на дрофу-красотку.

Значимым стало выступление казахстанских беркутчи на Первом Всемирном фестивале в Великобритании «Соколиная охота – ловчая птица». «Наш успех, я думаю, заключается в соблюдении древних традиций дрессуры птиц, особого контакта между хозяином и его питомцем», – высказался Бахыт Карнабаев [9]. Казахские охотники были признаны лучшими и покинули Северный Альбион с безоговорочной победой.

На данный момент в Казахстане идет активное возрождение состязаний беркутчи. Создаются и действуют ассоциации, клубы и школы, где лучшие тренеры преподают методику приручения, содержания птиц, все нюансы охоты.

Министерство туризма и спорта Республики Казахстан отнесло национальную охоту с ловчей птицей к категории массового спорта. На данный момент Министерство реорганизовано в Агентство Республики Казахстан по делам спорта и физической культуры с передачей Министерству индустрии и новых технологий Республики Казахстан функций и полномочий в области туристской деятельности [10].

В составе Ассоциации национальных видов спорта действует федерация «Беркутчи», она является

членом Международной ассоциации соколиной охоты IAF. Разработаны туры с ловчими птицами с разнообразными маршрутами. Ассоциация организует и проводит различные соревнования саят. Эти соревнования воспитывают у молодых казахстанцев патриотизм и гордость за свою страну.

Соколиная охота входит в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, куда также входит следующее:

- Традиционные знания и ноу-хау, связанные с изготовлением киргизских и казахских юрт (кочевой ареал тюркских народов) – 2014 г.

- Традиционное казахское искусство домбра куй – 2014 г.

- Айтыш (айтыс, художественная импровизация) – 2015 г.

- Культура приготовления и совместного использования хлеба Лаваш, Катырма, Юпка, Юпка – 2016 г.

- Навруз, Новруз – 2016 г.

- Курес – 2016 г.

- Традиционные игры асыков Казахстана – 2017 г.

- Наследие Деде Коркут: культура, популярные легенды и музыка, связанные с этим эпосом – 2018 г.

- Традиционные праздничные обряды весенних казахских коневодов – 2018 г.

- Традиционная интеллектуальная и стратегическая игра Тогыз кумалак – 2020 г.

Перейдем к аналитике перспектив развития соколиной охоты как вида туризма в мире и Казахстане. Важность, актуальность и дальнейшую востребованность этой темы демонстрирует проведение на VIII Восточном экономическом форуме во Владивостоке 10 сентября 2023 года «Дня сокола», где приняли участие Россия, Китай, Казахстан, Объединенные Арабские Эмираты, Кыргызская Республика, Монголия, Египет, Индия, Кувейт, Саудовская Аравия, Перу, Южно-Африканская Республика. На форуме присутствовал Президент Международной ассоциации соколиной охоты и охраны хищных птиц Маджед Аль Мансури и другие известные медийные лица.

В 2014 году количество въездных туристов в Казахстан насчитывалось 659 тыс. человек. В 2022 году Казахстан принял около 1000000 чел. туристов. Это дало рекордный результат по налогам от туристской отрасли в 389 миллиардов тенге. Места размещения в стране заработали 183 млрд. тенге. «За последние два года в стране значительно возросла численность занятых в сфере туризма, достигнув почти 500 тыс. человек. Министерство культуры и спорта планирует обеспечить до 2029 года 800 тыс. человек в сфере туризма», – сообщил

вице-министр культуры спорта Ержан Еркинбаев [11].

Повсюду в туристской индустрии наблюдается уход от пассивного туризма к активному, заметно стремление людей к познанию окружающего мира. В Европе, Соединенных Штатах Америки, Объединенных Арабских Эмиратах интерес к соколиной охоте наблюдается и по сей день. За последние тридцать лет в этих странах благодаря разведению охотничьих птиц в неволе этот вид активного туризма возродился с множеством инноваций. «Популярность соколиной охоты, вероятно, никогда не была выше за последние десятилетия», – написал орнитолог Тим Галлахер в своей книге «Falcon Fever». Охота с хищными птицами на Западе популярна и доступна для представителей всех слоев населения [12].

Выводы. Соколиная охота, как вид активного туризма, имеет дальнейшую перспективу для создания оптимальной стратегии управления и развития внутреннего и въездного туризма, а также для сохранения культурного и природного наследия. Как следствие – приток иностранных инвестиций в развитие туризма, транспортной инфраструктуры и в целом в экономику Казахстана.

Приведенная выше информация и статистические данные демонстрируют, что соколиная охота в разных странах имеет свои собственные, отличительные истоки. Люди не забывают об истории развития соколиной охоты в своей стране, они стараются поддерживать и развивать данную отрасль туризма.

В ходе работы мы ознакомились с развитием, особенностями и востребованностью соколиной охоты в разных странах мира и в Казахстане. Важно отметить, что одной из наиболее насущных современных проблем является уменьшение популяций охотничьих птиц, охотничьих угодий, а это, в свою очередь оказывает влияние на развитие данной отрасли туризма. В то же время современный подход к соколиной охоте возродил популяцию многих хищных птиц, которых стали выращивать в неволе, появились госпитали для лечения пернатых, новые методики приручения и ловли. Соответственно, это все способствовало развитию соколиной охоты в современных условиях. На сегодняшний день соколиная охота актуальна во всем мире.

Изложенный материал демонстрирует, что соколиная охота в Европе, Соединенных Штатах Америки, Объединенных Арабских Эмиратах развита на очень высоком уровне. В этих странах в данную отрасль инвестируются финансы; разработаны нормативно-правовые акты о содержании хищных птиц, охота проходит строго по лицензиям; наблюдение и учет ведется с использованием инновационных

технологий; внимание уделяется и рекламе соколиной охоты. Созданы все необходимые условия для такой охоты, а именно развитая инфраструктура, высокий уровень сервиса, развитая транспортная сеть. В результате соколиная охота в указанных странах – высокоприбыльный туристский продукт.

На фоне этих стран соколиная охота как вид активного туризма в Казахстане является невысокодоходной отраслью туризма. Сформулируем возможности, которые способна предоставить соколиная охота Казахстану как часть туристской отрасли:

- повышение общественного интереса к истории страны, охоте и природе;
- повышение конкурентоспособности, инвестиционной привлекательности казахстанского охотничьего, экологического и спортивного туризма;

– повышение интереса народа к сохранению древних традиций Казахстана.

При этом важно отметить условия, имеющиеся у Казахстана для реализации вышеназванного:

- разнообразная уникальная естественная среда с обилием хищных животных и птиц;
- наличие условий для разведения беркута, входящего в «Красную книгу» Казахстана;
- возможность применения опыта зарубежных стран и внедрения современных инновационных и маркетинговых технологий в развитие соколиной охоты.

Существенную роль играет то, что казахстанская федерация «Беркутчи» является членом Международной ассоциации соколиной охоты АИФ, и такая охота в Казахстане внесена в список живого человеческого наследия ЮНЕСКО, что способствует развитию международных связей.

Литература

- 1 Соколиная охота – живое наследие человечества. — Текст : электронный // : [сайт]. — URL: https://ru.frwiki.wiki/wiki/Fauconnerie#cite_ref-7 (дата обращения: 31.10.2023).
- 2 Гордый символ нации. — Текст : электронный // Русские Эмираты по-русски про Эмираты : [сайт]. — URL: <https://russianemirates.com/content/re/2731/4750/> (дата обращения: 31.10.2023).
- 3 Новости. Величественное искусство соколиной охоты. — Текст : электронный // : [сайт]. — URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.7526ed30-653cd978-11790c6c-74722d776562/https/www.dailymail.co.uk/news/article-2943770/Majestic-art-falconry-million-dollar-industry-complete-drones-tracking-devices-underground-market-smuggling-birds-prey.html (дата обращения: 31.10.2023).
- 4 De arte venandi cum avibus. — Текст : электронный // Википедия свободная энциклопедия : [сайт]. — URL: : https://ru.wikipedia.org/wiki/De_arte_venandi_cum_avibus (дата обращения: 31.10.2023).
- 5 Соколиная охота – Falconry. — Текст : электронный // Википедия : [сайт]. — URL: <https://wiki5.ru/wiki/Falconry> (дата обращения: 31.10.2023).
- 6 Асхат, Оралов. На 14 позиций поднялся Казахстан в Глобальном рейтинге туризма / Оралов Асхат. — Текст : электронный // Капитал центр деловой информации : [сайт]. — URL: <https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Fkapital.kz%2Feconomic%2F112494%2Fna-14-pozitsiy-podnyalsya-kazakhstan-v-global-nom-reytinge-turizma-askhat-oralov.html> (дата обращения: 31.10.2023).
- 7 Назгуль Испанова. Достояние кочевника / Испанова Назгуль. — Текст : электронный // Казахстанская правда : [сайт]. — URL: <https://baranovsky-s.livejournal.com/8185.html> (дата обращения: 31.10.2023).
- 8 Falconry: Claws and beak are my documents. — Text : electronic // Construction portal : [website]. — URL: https://stfond.ru/articles_htm_id_9487?ysclid=loacqbehoh859060041 (accessed: 31.10.2023).
- 9 Барановский, Сергей. Записки начинающего блогера / Барановский Сергей. — Текст : электронный // LIVEJOURNAL : [сайт]. — URL: <https://baranovsky-s.livejournal.com/8185.html> (дата обращения: 31.10.2023).
- 10 Министерство туризма и спорта реорганизовано. — Текст : электронный // Параграф : [сайт]. — URL: https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31109674#sub_id=0 (дата обращения: 31.10.2023).
- 11 Каждый турист из дальнего зарубежья приносит Казахстану \$1500. — Текст : электронный // SPUTNIK : [сайт]. — URL: <https://ru.sputnik.kz/20230816/kazhdyy-turist-iz-dalnego-zarubezhya-prinosit-kazakhstanu-1500-37709185.html?ysclid=locz g5qnm680415790> (дата обращения: 31.10.2023).
- 12 Тим Галлахер. — Текст : электронный // Википедия : [сайт]. — URL: https://wiki5.ru/wiki/Tim_Gallagher (дата обращения: 31.10.2023).

References

- 1 Sokolinaja ohot-zhivoe nasledie chelovechestva. — Tekst : jelektronnyj // : [sajt]. — URL: https://ru.frwiki.wiki/wiki/Fauconnerie#cite_ref-7 (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 2 Gordyj simvol nacii. — Tekst : jelektronnyj // Russkie Jemiraty po-russki pro Jemiraty : [sajt]. — URL: <https://russianemirates.com/content/re/2731/4750/> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 3 Novosti. Velichestvennoe iskusstvo sokolinoj ohoty. — Tekst : jelektronnyj // : [sajt]. — URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.7526ed30-653cd978-11790c6c-74722d776562/https/www.dailymail.co.uk/news/article-2943770/Majestic-art-falconry-million-dollar-industry-complete-drones-tracking-devices-underground-market-smuggling-birds-prey.html (data obrashhenija: 31.10.2023).

- 4 De arte venandi cum avibus. — Tekst : jelektronnyj // VikipediJa svobodnaja jenciklopedija : [sajt]. — URL : : https://ru.wikipedia.org/wiki/De_arte_venandi_cum_avibus (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 5 Sokolinaja ohta– Falcony. — Tekst : jelektronnyj // VikipediJa : [sajt]. — URL: <https://wiki5.ru/wiki/Falconry> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 6 Ashat, Oralov Na 14 pozicij podnjalsja Kazahstan v Global’nom rejtinge turizma / Oralov Ashat. — Tekst : jelektronnyj // Kapital centr delovoj informacii : [sajt]. — URL: <https://vk.com/away.php?utf=1&to=https%3A%2F%2Fkapital.kz%2Feconomic%2F112494%2Fna-14-pozitsiy-podnyalsya-kazahstan-v-global-nom-rejtinge-turizma-askhat-oralov.html> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 7 Nazgul’ Ispanova Dostojanie kochevnika / Ispanova Nazgul’. — Tekst : jelektronnyj // Kazahstanskaja pravda : [sajt]. — URL: <https://baranovsky-s.livejournal.com/8185.html> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 8 Falconry: Claws and beak are my documents. — Text : electronic // Construction portal : [website]. — URL: https://stfond.ru/articles_htm_id_9487?ysclid=loacqbehoh859060041 (accessed: 31.10.2023).
- 9 Sergej, Baranovskij Zapiski nachinajushhego blogera / Baranovskij Sergej. — Tekst : jelektronnyj // LIVEJOURNAL : [sajt]. — URL: <https://baranovsky-s.livejournal.com/8185.html> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 10 Ministerstvo turizma i sporta reorganizovano. — Tekst : jelektronnyj // Paragraf : [sajt]. — URL: https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31109674#sub_id=0 (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 11 Kazhdyj turist iz dal’nego zarubezh’ja prinosit Kazahstanu \$1500. — Tekst : jelektronnyj // SPUTNIK : [sajt]. — URL: <https://ru.sputnik.kz/20230816/kazhdyy-turist-iz-dalnego-zarubezhya-prinosit-kazahstanu-1500-37709185.html?ysclid=loczg5qnm680415790> (data obrashhenija: 31.10.2023).
- 12 Tim Gallaher. — Tekst : jelektronnyj // VikipediJa : [sajt]. — URL: https://wiki5.ru/wiki/Tim_Gallagher (data obrashhenija: 31.10.2023).

<p>Хат-хабарларға арналған автор (бірінші автор)</p> <p>Садыкова Алина Ильдаровна, студент, Мәскеу мемлекеттік дене шынықтыру академиясы, Малаховка кенті, Ресей. e-mail: alinka03sad@mail.ru ORCID iD: https://orcid.org/0009-0004-9216-6047</p>	<p>Автор для корреспонденции (первый автор)</p> <p>Садыкова Алина Ильдаровна, студентка, Московская государственная академия физической культуры; п. Малаховка, Россия. e-mail: alinka03sad@mail.ru ORCID iD: https://orcid.org/0009-0004-9216-6047</p>	<p>The Author for Correspondence (The First Author)</p> <p>Sadykova Alina Ildarovna, student, Moscow State Academy of Physical Culture, P.Malakhovka, Russia. e-mail: alinka03sad@mail.ru ORCID iD: https://orcid.org/0009-0004-9216-6047</p>
---	---	---